# 员密集场所万

## 先了解地形,找到紧急出口

人员密集场所人流量大,一旦

发生危险,容易造成拥堵踩踏。所 以,如何预防踩踏事故?在人员密集 场所遇到紧急情况该怎么办呢?

自觉远离人多拥挤的地方

的场所,例如旅游景点、球场、商场、

狭窄的街道、室内通道或楼梯、影

院、酒吧、夜总会等都隐藏着潜在的

危险。当身处这样的环境中时,一定

要提高安全防范意识。在拥挤的人

群中,要时刻保持警惕,不要被好奇

心理所驱使。当发现有人情绪不对,

或人群开始骚动时,就要做好准备

保护自己。如果带着孩子,要尽快把

孩子抱起来,因为儿童身体矮小,力

气小,面对拥挤混乱的人群,极易出

现危险。

在空间有限、人群又相对集中

进入公共场所或参加公众活 动时,首先要了解地形,找到紧急出 口,看清各种逃生标志。切记:进入 场地的通道未必是最安全的。除了 出入通道,还应该观察是否有其他 逃生途径。体育场内最安全的地方 是球场草地。

### 在人群中,千万不要弯腰捡东西

尽量避免到拥挤的人群中,发觉 拥挤的人群向自己行走的方向来时, 应立即避到一旁,不要慌乱,不要奔 跑,避免摔倒。一旦进入人群,不要 在人流中停下,尽量走在人流的边 缘。因为踩踏事件多发生在人员最 挤的中间部分。陷入拥挤的人流时, 一定要先站稳,尽快抓住坚固可靠 的东西慢慢走动或停住。千万不能 被绊倒,避免自己成为拥挤踩踏事件 的诱发因素。在拥挤的人群中,不要 弯腰捡拾掉落的钱包、手机等物品,也不要弯腰系鞋 带、捡鞋穿鞋等,以免被挤倒发生踩踏危险。

### 勿逆行, 勿推挤, 谨防摔倒

已被裹扶至人群中时,要和大多数人的前进方 向保持一致,切不可逆着人流前进,否则很容易被人 流推倒。不要试图强行用力往外挤,不要试图超过别 人,这样不仅耗费大量体力,还会使场面更加拥挤混 乱。保持镇定并稳住重心,防止摔倒。尽量向侧方移 动,移出人流。如果可以,抓住身边的牢固物体。

### 集中上下楼,不要抢行

学校踩踏事故多在下晚自习、下课、上操、就餐 和集会时,多发生在教学楼楼层之间的楼梯转角处。 学校应对师生进行事故防范教育和训练,尽可能将 班额大、年龄小的班级安排在底楼或较低楼层。倡导 错开时间,分年级、分班级逐次下楼,强调安全第一, 不强调整齐快速。学生集中上下楼时不要急于抢行。 在楼梯通道内,不拥挤、不起哄、不打闹、不故意怪叫 制造紧张恐慌气氛。

### 大声喊出真相,减少不明恐慌

在人群中发现自己前面有人突然摔倒,要马上 停下脚步,同时大声呼喊,尽快让后面的人群知道前 方发生了什么事,否则,后面的人群继续向前拥挤,就 非常容易发生拥挤踩踏事故。

### 如果被挤倒,这样做

人群异常拥挤时: 左手握拳、右手握住左手手 腕,双肘撑开平放胸前,微微向前弯腰,形成一定 空间,以保持呼吸道通畅。发现有人摔倒时:不再前 行,大声呼救,告诉后面的人别靠近。自己摔倒:一 旦被挤倒,要设法靠近墙壁。面向墙壁,身体成球 状,双手交叉放在颈部、后脑部,双臂夹在头部两 侧。双膝尽量前屈,护住胸腔腹腔的重要脏器。顺 势侧躺在地,避免脊椎、脑部受到踩踏,还能形成一 定空间保证呼吸。做最大努力保持意识清醒、张大

# 电动自行车 火灾肇事者被拘

本报讯(特约记者 张宇)去年年底, 丰台区一居民小区发生电动自行车火灾, 消防部门扑灭火灾后调查发现,起火为 两名租客将电动自行车电池带回家中充 电所致。因过失引起火灾,两人均被处以 行政拘留十天的处罚。

事发当日,家住丰台区一小区的范 某被客厅传来的烟雾和爆炸声惊醒,这 时他意识到,自己和室友前一晚带电动 自行车电池回家充电的行为闯祸了,于是 赶紧报警。

北京119指挥中心接到报警后调派 救援力量到场处置,并同步调动了附近 的微型消防站人员,他们利用干粉灭火 器在消防员到场前扑灭了火灾。由于扑 救及时,火灾没有造成人员伤亡,但起火 的房间被烧毁。

事后,火灾调查人员发现起火点位 于客厅电脑桌上,在这里火灾调查人员 发现了电动自行车电池的残骸。范某面 对讯问说了实话,起火的电池是合租室友 韩某某的,对方最近将车子转让给自己 骑,事发前一晚,两人合力将电池拎到四 层的家中充电,早上充了一晚的电池短路 后引发了火灾。

目前,依据《中华人民共和国消防 法》第六十四条第(二)项之规定,范某、 韩某某二人因过失引起火灾被处以行政 拘留十天的处罚。

据悉,2023年12月份,丰台消防和公 安部门联合处置了三起电动自行车电池 室内充电引发的火灾案件,共有四名肇事

者被处罚。12月5日,丰台区一小区11层的住 户马某某将电池带入家中充电,电池发生 爆炸后酿成了火灾,事后马某某因过失引 起火灾被处以行政拘留十天的处罚。12月 19日,在丰台区一家烟酒商店内,店主张某 某将电池放在店内充电。充电过程中,电 池电气线路故障起火,引燃了周边的可燃 物,事发后张某某同样因过失引起火灾被 处以行政拘留十天的处罚。

在这三起火灾中,四名肇事者都表 示悔不当初,他们为图一时的方便付出 了沉重的代价。丰台区消防救援支队提 示,严禁在公共门厅、疏散走道、楼梯 间、安全出口停放电动自行车,更不要把 电池带进室内充电,一旦引起火灾,肇事 者将承担相应的法律责任。

电动自行车由于停放、充电不规范以 及技术方面的问题事故频发,已成为主要 的火灾隐患之一,就连一块不起眼的电动 自行车电瓶也能变成"隐形杀手"!所以, 怎样安全使用电动自行车? 如何正确给电 动自行车充电?

### 电动自行车安全隐患

存在大量在室内充电的危险隐患。不 得在家充电,不得在建筑公共门厅、疏散 走道、楼梯间、安全出口停放电动自行车 及充电;不得私拉电线、电缆充电;要按照 产品说明书正确使用电动自行车、电池和 充电器;要做到随用随充;要在室外通风 环境中进行充电,避免雨淋;要做到"不超 压、不超流、不超时"。

非法改装存在车辆自燃隐患。电动自 行车进行加装改装后,会导致原件与改件 不兼容,或原件无法承受改件的强度,致 使电动自行车极易发生自燃及车身断裂现 象,从而引发火灾。不少电动自行车修车店 改装电动自行车时,违规增加电池数量(即 增大电池伏数)和所谓的匹配控制器等, 但连接电池的主电源线因技术、成本等原 因却没有更换。一些修车师傅为了节省时 间和成本,接头只用普通胶布简单捆扎,当 电流过大时,接头发热,就容易引起火灾。

另一方面,由于电池容量发生变化,改 装电动自行车充电时就必须重新配备充电 器,市面上很多改装车充电器使用劣质电 子元件,容易把电池充坏,长期发热工作, 就很容易引起火情。

车速过快易引发交通事故隐患。目 前电动自行车改装主要是对电动机、控制 器、避震、制动等涉及性能的改装,经过改 装后的电动自行车最高车速甚至能达到 120公里,这也给道路交通带来极大的安 全隐患。正规厂家生产的电动自行车,车架 等配件在出厂时已经按照正常承载能力来 设定,制动系统也是经过严格检测的。如果 电动自行车经过改装加装,就意味着车辆



的时速、重量等发生了变化。加装改装的部 件,没有经过安全检测及匹配性考虑,质量 和安全很难保证。在承载能力上,如果私自 改装,车架、轮胎、线路及其零部件可能因 为承受不了、负荷过大,就会出现刹车失灵、 线路短路等现象,让电动自行车变成标准的 "马路杀手"。

电动自行车引发的火灾危害特别大, 主要有两大因素:火场温度和毒烟。根据 专业机构的实验,电动自行车一旦起火,在 100秒内车辆温度便可达到200℃以上,火 焰会迅速窜起,最大的危害是电动自行车 的塑料外壳在燃烧过程中会产生大量硫 化氢、一氧化碳等有毒气体,毒烟以每秒1 米的速度快速向上,很快会导致整幢楼陷 入毒烟密布的状态,让室内被困人员窒息, 极易造成群死群伤火灾事故。此外,电池 在燃烧、遇热后会发生爆炸现象。

### 电动自行车安全使用指南

规范使用电池。合理控制充电时间。 根据常规的电瓶容量大小,一般在8-10小 时内可完成充电。勿在住宅内充电,室内易 燃物品较多,一旦起火容易酿成火灾事故。 勿飞线充电,飞线充电在天气突变等情况 下容易酿成火灾。

选择合适的充电环境。充电环境需 通风,把电池盒充电器放在可以通风或调 温的环境里,避免车辆存放时遇到暴晒、 淋雨等。远离易燃易爆物品,电动自行车 在充电时要仔细检查附近是否堆放了易燃 易爆物品。

勿进楼入户停放充电。将电动自行车 进楼入户停放、充电,或停放在门厅、疏散 走道、楼梯间等公共区域,一旦起火燃烧 产生的高温有毒烟气很快就能充满整个 空间和通道,导致疏散、逃生困难,造成人 员伤亡。

勿改装电动自行车。改装容易破坏整 车电气线路的安全性能,从而引发车辆电 气线路过载、短路等故障,火灾事故的几 率也相对增大。

加强日常自查自控。加强对电动自行 车的电线、电路等方面的检查,防止接触不 良引起接触点打火,避免因线路老化、磨损 引发短路、串电等。

# 电动自行车安全隐患大! 这些错误行为不要有!

北京丰合 富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善 FENGTAI BEIJING 政文法 会 有 的明 治 玉 法 安全的 基 的 是 弱 者 本 核 社 韩 方 心 会 强 • 保 非 避 式 则 风 , 只 子 玉 港 之 自 有 当 盾 由 有 强 法 度 平 治 也 奉 等 成 是 为 现 法 公 治 代 者 正 国 政 理 弱 才 治